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POLITIKAI NAPILAP

Pár is imádkozik.
Megnyíltak az ég csatornái és hetek 

óta ontják Parisra a hideg, fagyasztó téli 
esőt. Előbb csak a külvárosok viskóit 
fenyegette az ár. Majd beljebb hatolt a 
paloták felé. Elárasztotta a földalatti vas­
utat. beláztalta a kocsiutakat. Fenyegeti 
a büszke hidakat. Behatolt a pincékbe 
és alámosta a falakat s egyre szükebb 
és szükebb területre szorította össze a 
lakosokat. Százezrekkel kezdték számí­
tani a kárt s ma százmillióknál tartanak. 
A hajléktalanok jajveszékelve kérnek la­
kást, az éhezők ételt, a didergők meleg 
ruhát. A kormány néhány milliónyi hi­
telt kér a nyomor enyhítésére; — mi az, 
mikor az alamizsna csak századrésze a 
kárnak ? A városházán nem tudják hová 
tenni a hajléktalanokat; hirtelenében la­
kást adnak lehat nekik — a katoliku­
soktól elrablóit iskolákban s az évek óta 
üres szobákban mo-t egyszerre ezer és 
ezer durva ajakról fakad önkéntelen fo­
hász, legalább egy hála Istennek. — Pa­
ris imádkozik.

Jelenti ugyan a táviró, hogy a büszke 
Paris központján ma is víg az élei, ma 
is hangos a zene, a kacagás, egy kávé-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy hölgyhöz.*
Kisasszony, ön szépségre, bájra 
Felülmúlhatatlan, szent igaz;
De van egy óriás hibája
S ez a hiba, hogy — férfias.

Egész nap szívja cigarettjét, 
Sőt néha még szivaroz is 
Es füstfelhőket ereget szét, 
Akárcsak — pardon ! — egy kocsis.

Kisasszonyom, ne igyekezzék 
Férfias lenni, no tegye.
A nőben fő a nőiesség, 
Ha többre vágyik, veszt vele.

A nőnél ocsmány, csúf gyakorta.
Mi tűrhető a férfinál;
Szép a bajusz, ha férfi hordja.
De hölgyeknek biz' jól nem áll.

Ha látom önt igy, drága gyermek, 
Füstölve, elfog a hideg.
Az udvarlóknak igy legfeljebb 
Csak a szivarját gyújtja meg 

Nadányi Zoltán.
* A szerzőnek legközelebb megjelenő köteléből.

Nagyvárad, Szent László-tér 1.

cipő-különlegességek
Fuchs Miklósnál,
- Telefon: 847. szám. ——.

házzal sincs kevesebb nyitva, egy mulató­
helyet sem csuktak be. De ez a mulató 
Páris nem az igazi Pária. Ez inkább 
idegenek számára épült mulató város 
eltűnik az igazi Páris, a szenvedő Páris, 
az imádkozó Páris mellett.

Megmozdul az egész világ részvéte. 
A csapás nyomán ott van az enyhítő 
részvét is s az elsők sorában jelentkezik 
a pápa a segítséggel. Ugyanaz az együtt­
érzés hatja at a világot, mint amely a 
szerzetesek üldöztetésének idején föl­
emelte tiltakozó szavát s amely azóta is 
együtt érez az elnyomott francia katho- 
likusokkal. A szenvedők mindenkor szá­
míthatnak a nemes szivek részvétére s 
az üldöző szennyes ár, induljon bár ki 
a Szajnából vagy a szabadkőműves pá­
holyból, mindig provokálni fogja az em­
beriség jobb felének összetartását.

Vájjon megtalálja-e az imádkozó Pa­
ris az összefüggést a két áradat közt ? 
Vájjon le fogja-e vonni a tanulságot ? 
Vaj ion ha visszatér medrébe a házakat 
romboló vizár, fog-e eszébe jutni Paris­
nak, hogy van egy másik áradat is 
Franciaországban, mely a szennyet nem 
a házakba, hanem azok lakóiba akarja 
bevinni, mely a francia nemzet hilhüsé-

JVapo^Fól-lapo^Fól.
A Sieger-féle varrógépeket jelenleg hát­

létbe szorítják a Singer télé szigorlatok. Nem 
( étli az ember, hogy ezek az éhes hírlap kanni- 
I bálok mennyire rávetették magukat erre a kis 
| sovány áitaüan eseményre. Kapva-kaptak rajta, 
! mint ifjú pók az első légy után. Pedig kérem 
• a Marcali nagyságos ur csak egy kis humanisz­

tikus cseppeket akart a szigorlaton I pu'evél- 
kivonatában beit p t yantani. Erre a kedv-s 
momentumra, erre a bájos idyilrea tudományok 
sivatagjában tapos reá egy pár botososlábu 
halandó. No ezek ccak klerikálisok lehetnekI 
Vagy nem? kérdem Hegyesi Spitznével és kí­
váncsisággal. No de majd odavág nekik S’é 
kelyl Ennek az embernek van érzeke a refor­
mok irányában is, Úgy, hogy az apponyizmus 
sötét rémének elfüstölése után, az egyetem ri­
deg falai között is ki fog hajtani egy kis jóin­
dulat. így azután a jövendő vizsgálatokról némi 
kis tájékozást szerezhetünk előre.

- lessek kedves Krausz ur megmondani: mi 
az a kihágás ?

— A hámból tetszik gondolni ?
— Nem kérem a jogtanban.
Krausz ur hallgat, miközben gondolataiban el­

mélyed, mint egy búvár a vízvezetéki csövekben.
Oh! pardon, bocsánat, ezer, nem kétezer... 

Krausz bolekiált: — Háromezer!

gének ragyogó tanúbizonyságait, a tem­
plomokat rombolja s a melynek vissza- 
kergetése sötét eredetéhez épp olyan kí­
vánatos, mint a Szajna fékevesztett hul­
lámainak megfékezése?

Tanulságos jelenetnek lehetnek tanúi 
i ‘nos , Pansiak. A párisi érsek, akit la- 

ka.s;; ül. est elvett Javadalma kárpótlásául 
j adó t fizetésétől megfosztva, koldusként 

dobtak ki palotájából az utcára, egyszerre 
ezreket és ezreket oszt szét a nyomor 
enyhitesere. 0, akit koldussá tettek fe- 

j jedelmi bőkezűséggel segít a szenvedő- 
i kon. Mert ebben a vagyontalan, hajléká- 
i o megfosztod főpapban jobban bízik a 

világ, mint az egész fényesen dotált sza- 
I badkőmuves minisztériumban. Okultak a 
; me&sinai szabadkőműves egyszeregyen- 

ahol a pápa kezéhez befolyt adományo­
ka mind kiosztották, a páholyok embe- 
'Fibez jutott pénzek jórésze pedig elapadt 

' »költségek» fejében. A párisi érsekhez 
juttatta most adományait nemcsak a 
pápa, honéin a szokodán orosz cár. ha- 

i nem a liberális hírben álló belga király 
is. S a francia köztársaság dédelgetett 

l szövetségesének, a görög keleti cárnak 
a ományait a hivatalos hatalommal ki­
fosztott párisi érsek fogja a szabadkő-

/ Pardon! kérem, nem kérdeztem — aval-
! lasat. De azt akarom kérdezni, hogy a kihágást 
i egy konkrét esetben állítsam Ön elé; adott-e már 
I Kegyed éjjelt zenét ?

Éjjeli zenét ? Igen. A Dob-utcában.
— Es mit huzatod, kérem ?
— »Minek a szőke énnekem, mikor én a 

barnát szerelem.«
— Ha nem venné kérem indiskréeiónak : van 

Kegyednek ideálja is ?
Krausz ur a legmesszebbmenő pirulásban. 

Egészen az orra hegyéig.
Kerem a vizsgálat nívója megköveteli . ..

— Igenis van!
— Szőke ?
— Nem, barna.

Gratulálok a vizsgához és az ízléséhez. 
Viszontlátásra a — promóción.

»

Jó napot kívánok Krausz ur. En a ma­
gyar irodalomtörténetből szeretnék egyet-mást Öntől 

megtudni.
— Talán volna szives megmondani, hogy ki 

irta a Zrinyiaszt?
— Frangepán Kristóf!!

A. legkegyelmssebben tévedni méltóztatott. 
Ah! de azért mégis igaza van, kérem, valami bör- 
tönreministentia tévesztette meg. Illetve pardon, én 
ügyetlenkedtem el. Rosszul formuláztam a kérdést.
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műves acctokrácia alatt nyögő szeren­
csétlen köztársaság szenvedő fővárosának 
lakosaihoz eljuttatni

Paris imádkozik; de legyen aztán 
ereje dolgozni is. Vissza kell szorítani a 
szennyes árt medrébe. Gátakat kell 
emelni a partokon, ahol a pusztító elem 
kitört. Az egyik gát tartsa távol a fővá­
ros utcáitól a hullámokon tovaszáguldó 
piszkot és pusztulást, a másik tisztítsa 
meg a francia közéletet a lelkekre törő 
szennytől és rombolástól. A Louvre kin­
cseit katonaság védelmezi; védők nélkül 
a Madelaine-templom is összedől.

Mi pedig tanuljunk, okoljunk és ké­
szüljünk, nehogy majd csak az árvíz ten­
gerének közepette, kétségbeesett jajgatá- ; 
sok juttassák eszünkbe, hogyan kell egy í 
keresztény nemzetnek imádkozni és dől- i 
gozni. ha élni akar s nem kíván beleful­
ladni holmi szennyes áradatba.

*

Ä király hozzajáiult a parlament 
feloszlatásához.

Khuen-Héderváry a képviselőház bi­
zalmatlansági szavazata és az ülések el­
napolása után Pécsbe sietett referálni a 
felségnek a beállott politikai helyzetről. 
Kettős prepozícióval lépett a király elé, 
vagy lemond a kabinet vagy felhatalma­
zást kér a parlament feloszlatására.

Bécsi hírek szerint a király az utób­
bit fogadta el. Tehát májusban vá­
lasztás lesz.

A pártok már készülődnek is, az 
alkotmánypárt is közeledik a többi pár­
tok felé.

— Talán igy kérem: Zrínyi Miklós micsoda 
höskölteményt itt?

Krausz felcsillanva: A Zalán futását!!
— Ismételten a legnagyobb sajnálatomra ki 

kell jelentenem, hogy egy téveiés áldozatának mél- 
tóztatik lenni. Ámbár önnek még is igaza van 
annyiban, hogy nem nagyon egyeztethető össze az 
ilyen részlet kérdésekkel való faggatózás a huma­
nizmussal. Azért engedje meg nekem, hogy a XX. 
században egy tudományos egyetemen ilyen szellemi 
tortúrát volt kénytelen kiáltani. Talán inkábh va­
lami általános kérdést kegyeskedne szolválni ? Pl.

— Az irodalomtörténet, mely fázisában volt 
leggazdagabb a költészetünk ?

— Az általános vizszabályozás előtt!
— Hogyan kérem? hogyan jöhet össze viz és 

pesis ?
Krausz az összes felfedezők örömeit egy pil­

lanat alatt átélve, diadalmasan felmosolyog:
— Kérem, tanár ur, még nem volt vizszabá­

lyozás, rengeteg volt a káka, inig rengeteg volt a 
káka, dögivei volt a kacsa. Már pedig a népdal 
azt mondja: »Káka tövén költ a ruca.« Ez volt a 
magyar költészet aranykora.

— Ah! nagyszerű, milyen eredeti, mennyire 
uj, micsoda szellemesség! Gratulálok s ajánlom ma­
gamat, a viszontlátásra — a promoción!!

*

Khuen Becsben
Khuen-Hederváry Károly gróf miniszter­

elnök, aki tegnap este 10 órakor érkezett 
Bícsbe, ahol a Magyar (Házban szállott meg, 
ma reggel 9 órakor kihallgatáson jelent meg ö 
felsége élőt*. Arra a hírre, hogy már délelőtt 
9 órakor lesz az audiencia, 8 óra után számos 
bécsi és budapesti újságíró gyűlt össze a Ma­
gyar Házban. Khuen Hederváry Károly gróf 
miniszterelnök fél 9 órakor együttesen fogadta 
a sajtó képviselőit, akiknek kijelentette, hogy 
kihallgatásra megy a felséghez, de hogy a do­
log érdemére nézve semmi egyebet nem kö­
zölhet. Háromnegyed 9 kor a miniszterelnök 
távozott a Magyar Házból és a Hofburgba haj. 
tatott, ahol pont 9 órakor kihallgatáson fog tdt a 
a király

Az audiencia után a miniszterelnök való" 
szinüleg Aehrenthal Alajos gr. kü'ügyminiszter- 
nél ttsz látogatást. (»Mrgy. Tud.«)

Khuen az audienciáról.
Gróf Khuen-Héderráry déli fél egy ór; kor 

érkezett vissza a Magyar-h ízba, ahol az újság­
íróknak a következőket mondta:

0 felségénél másfél óra hosszat voltam ki­
hallgatáson, a többi időt a kabinetirodában töl­
töttem. Ö felsége elfogadta prepozíciómat, ame­
lyek formális keresztülvitele érdekéb m minisz­
tertársaimmal kell érintkeznem. Ezért még ma 
visszautazom Budapestre, de m rt még a kö­
zös miniszterekkel kell értekeznem, valószínű­
leg csak az öt órai vonattal indulhatok.

Khuen feloszlatja a képviselöházat
Khuen-Héderváry gróf, aki tegnap este ide­

érkezett, ma reggel háromnegyed 9 órakor a 
a Bürgba ment, hol a király kilenc órakor ki­
hallgatáson fogadta. A kihallgatás nagyon hosz- 
szu ideig tartott. Beavatott körökben hire jár, 
hogy a király a kabinet lemondását, melyet | 
Khuen-Héderváry felajánlott, nem fogadta el, | 

A «Népszavának« van valami megmagya­
rázhatatlan el.enszenve a rendőrséggel szemben. 
Nem szereti ezeket a brutális nagy kezű em­
bereket.

Feneketlen rendőr-ódiumában á'landá ha- í 
sábot vezet, »rendőri brutalitások« címén, lg n 
sok érd-kes dolgot tud meg ezekbő1 az ember. 
Így pl. a múltkoriban egy elvtárs panaszkodott j 
keservesen és meghatóén. A »Népszava« mely ' 
megindulással regisztrálja. Maga az esemény, 
melyhez képest a lipcsei csata egy hit/ány fa­
lusi mészárszék, a következő:

»Hétfőn délelőtt a Zoltán utcában sétáltam 
— kezdi epikai hangon panaszát az újabb ál- ' 
dozat — közben kétizben betértem egy ott 
levő korcsmában, midőn másodízben kijöttem 
odajött hozzám a rendőr s rámszólt, hogy miért i 
nem megyek haza. z\ rendőr azután b hurcolt 
Belöktek egy szűk csl'áb«, ahol d. u. 3 <> üg 
tehetetlenül feküdtem a földön. Énkor a nél­
kül, hogy kihallgatlak v lua, elbocsájtottak.« 
Ennyi a panasz egy — alkoholista naplójából. 
A »Népszava« pedig most lazasan kutatja hogy 
miért vihették be ezt az embert, aki csak két- 
ízben nézett egy kis bufelejtő után és mit vét- I 
betett az, aki három óráig tehetetlenül fekszik , 

! a főidőn s mindezek után még mondókájára 
I sem voltak kiváncsiak. Ilyenkor látja csak az '

hanem valószínűleg fel fogja hatalmazni arra 
hogy a képviselőházat feloszlassa.

A pártok harci készülődése.
A kormánynyal szemben országszerte meg­

indult az ellenállás szervezése. Az alkotmány­
párt is erősen közeledik a harcosokhoz, tár a 
pártban vannak sokan, köztük gróf Andrássy 
Gyula is, akik nagyon szeretnék, ha gróf 
Tisza Istvánnal tudnának összeolvadni s vele 
csinálnák meg Khuen nélkül az uj hatvanhetes 
párt alakulást.

A főrendiház ülése
A főrendiház ma délben 12 órakor ülé.-t 

taitott gróf Dessewffy Aurél elnöklete alatt, 
amelynek egyetlen tárgya a királyi kéziratok 
kihirdetése volt.

Az ülés előtt a főrendek ét te kézi tét tar­
tottak, mely fél 1 ig tartott. Az ülés meg­
nyitása után Hadik-Barkóczy Endre gróf cso­
dálkozását fejezi ki a kormány eljárásán. Határo­
zati javaslatot nyújt be, amelyben óvást emel az 
elnapolás ellen. Hieronymi kereskedelmi miniszter 
tiltakozik a törvénytelenség vádja ellen és ki­
jelenti, hogy a képviselőházat el kellett na­
polni, mert nem volt kilátás arra, hogy az 
indemnitást megszavazzák. Prónay Dezső báró 
csatlakozik Barkóczy javaslatához.

Vay Ádám gróf Tisza beszédével foglal­
kozik, melynek megtörténte után szavazás a’á 
került Hadik-Barkóczy javaslata, amit Serényi 
Béla gróf kivételével a főrendek elfogadtak.

Hederváry az audienciájáról.
Héderváry miniszterelnök másfél órás 

audiencián volt a királynál. Audiencia 
után a miniszterelnök a következőket 
mondta az újságíróknak:

Arra a kérdésre, hogy a választási 
dolgokban mi fog következni, a követ­
kezőket mondta:

ember; milyen szerencse, hogy a puskapor már 
régen fel van fedezve.

♦

Gonoszmáju irigy osztrák szomszédainknak 
most kellene egy kissé szétnézni Magyarorszá­
gon Hiszen úgy ismernek bennünket, mint no­
mád. sátort buvó népet, akik nagyobb nem­
zeti ünnepen még egy-egy embertársukat sem 
átallják elfogyasztani. Bezzeg, ha Zilahot meg­
járnák s egyik-másik rendőrkapitányi hirdetést 
elolvasnák szégyenkezve vonulnának haza, el- 
vakítva a perifériás kultúra fényétől.

A zilahi rendőrkapitány a következőket 
hirdetményezi:

»Közhírré tiszem, hogy a zilahi vadász­
tai saság mérgezett tápszerrel a ragadozó álla­
tok kiirtását megkezdi", miért is óva intem a 
közönséget, hogy ember, vagy hasznos állat ily 
mérg zett tápszer felvéte’étől őrizkedjék s ah­
hoz i e nyúljon.«

I alán ezek után azt gondolják, hogy Zilá­
lton minden csendes. Dehogy!

Z-lahon azóta minden hangos, ehhez ké­
pi st a »becsali csárdában« csak suttognak. 
. eit először haragszik a közönség, kénytelen 
éhen maradni, mert az állatok tápszereit 'meg-

RT Legjobban ajánlható az úri k zönségnek

MITTEILER EDE Rákóczi-ut
----- ~ ANGOL DIVAT FÉRFISZABÓ CÉG -------- ^’rXfon

WF* Szövetik méterenként nálam a eglolcsóbb gyári árban szerezhetők be. -w

ruh ábe szerzés re-
mely angol szövetekből 
bás szerint a legszebb

a legujabb sza­
kivitelben készít 

férfi-öltönyöket a minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Hói COStŰmökít 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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— Ezt még az istenek sem tudják.
— Beadta a kormánv lemondását? 

És elfogadta az uralkodó?
— Igen beadta a lemondását, de, 

hogy ezután mi történt, ez igazán több, 
mint amennyit mondhatok. A döntésről 
még nem mondhatok többet, minthogy 
történt döntés, de hogy mily irányú, azt 
n m mondhatom meg. Hogy megtudom-e 
azokat valósítani, arról előbb miniszter­
társaimmal keli megtárgyalnom,

Héderváry egy újságíró előtt az el­
napolásra vonatkozólag a következőket 
mondta:

— Az 1867 évi X. alaptörvények 
megállapítják ezt a felségjogot, tehát az 
nem törvénytelenség. Különben az elna­
polásról a hozam közelebb állók már 
tudtak. így Andrássy gróf határozottan 
tudóit hdőle, de maga a koalíció is tu­
dott róla, mert Batthyány Tivadar a til­
takozást egy régi gyűrött papírról ol­
vasta fel.

Héderváry tegnap Bécsből Budapestre 
utazott és ma minisztertársaival együtt 
tanácskozni fog a döntés felett.

A főispán felmentése.
Ki lesz az uj főispán?

G'lacz Anta1 főispán hiába adta be le­
mondását azonnal mikor a Héderváry kabinetet 
kinev- zt ■ a király és hiába várta a Mmer- 
tásét a- a mai napig sem tö tént meg. Végre 
megunva a várakozást a főispán a fővárosba 
utazott, hopy ismételten megsürgesse a fel­
mentést. Tegnapra érkezett a főispán Buda­
pestre és tegnapra már oly komplikált le't a 
po itikai he'yzet. hogy félig m< ddig i-mét gazda 
nélkül maradtak a főispánok. Héd-rváry bizal­

mérg^ztél . Miből éljen a szegér. y ember. Tessék 
e.;é-z ti) menüt kItalé ni.

A Ins?nos áltatok kö-ött pedig szintén 
nagy sürgés és forg.’S észlelhető Ha a zilahi 
vadászterül t < érd it fej irj i a vadász, nem 
tud hova I n ■ c=md'.Ikozásiban, Itt is, ott is 
n.ig” tömegbzn, öreg iák tövében a hasznos 
állítok k maresszu-t tart n?k Tu t- mp.-i-zö.;ü 
fejcsóválásokka), ti ajd az elégedettség teljes 
farkcsóválásával olvassák, élv-ztr, ns"’hk a fő- I 
kapitány i hirdetmény hun á -u< b tűit. Ci-.k .z 
anMIabéuik és a gyengeszemüt k van ras I - 
sújtva. Ö< ■ z-vényei? n-m őr; kedhetnek a 
mérgezett tápszer fehéelétő', de nem is nvu1- 
hatnak hozzá, kénytelenek felfalni Kérjük szé­
pén a főkapitány ur n m-s szivét, ■ e feledkezzék 
meg ez-kröl sem. Hiszen ma n -pság van már 
faiskola i-, mtért ne lehetne adat-iskola? Ne 
engedje, h ?gy a marha c-ak mirha maradjon. 
Azután a gy-ngeszemü, de jóindulatú haszno­
sokról se feledkezzék meg. Egy pár szemüveg, 
a fiataloknak monokli, lornyt' a has--,os anyó 
soknak s evikker a fessebo r évylábuaknak, : 
mindezen seg thetne. Örökké há'ás 1 sz érte ' 
• tt mindjárt helyben a nagyváradi Darwin-kör.

Tries Tracs

matlanságot kapott, amitől elment a kabinet 
kedve és elnökök Bécsbe utazott állítólag tar­
solyában a lemondással. így a főispánok ismét 
kényes helyzetbe kerültek.

Az utóbbi het-kbtn igen furcsa helyzet­
ben volt a főispán, igy a napokban egy poli- 
t kai vonatkozású leirat érkezeit hozá véle­
mény nyilvánítás végett. A leiratra azt a vá­
laszt adta a főispán, hogy tekintette! arra mi­
szerint az ő politikai meggyőződése ép ellen­
kező állásponton van, mint a kérdést intéző 
miniszteré az ügyben véleményt egyáltalán nem 
adhat s egyidejűleg kéri a felmentésének sür­
gős elintézését.

Az esetben ami nagyon is valószínű, ha a 
főispán felmentetik B harmegyében a politikai 
helyzet valamilyen megállapodásáig főispán 
nem lesz. De ha a helyzet rendezve lesz, úgy 
a bihari főispánságra már van embtr, még pe­
dig biharmegyei.

Az eddigi kombinációk szerint a bihari 
íőispánságra dr Beöthy Pál, Fráter Barnabás 
lelegdy József és Markovid Manó aspirátik. 
Ezek a kombinációk azonban alaptalanok annyi­
ban, hogy a legkevésbbé ernleg. t tt Markoviéi 
van előtétb-n.

A bihari főispánságra tény, hogy Beöthy 
Pál dr volt beregi főispánt akarták megnyerni 
és a főispáni helyet fel is ajánlották neki, 
a cr ban Beöthy Pál nem fogadta ezt el, ha­
nem kérte, hogy a komáromi főispánságot ad­
ják neki. Ha tehát a jelenlegi kormány hosz- 
szal-b ói'tű írsz, úgy Brötby Pál komáromi 
főispán lesz.

Fráter és Telegdy nem ak-rják vá’^lni a 
főispánságot rp így mm dr Miskolczy Fe 
renc alispán sem, aki tovább is kizárólag a 

i vármegye közigazgatásának tétén akarja a vár- 
I megye érdekeit szolgálni.

így az eddigi körülmények között egye­
düli komoly főispán jelölt Markoviéi Manó, 
aki jelenleg E>mhályfakár, mint helyettes fő­
szolgabíró vezeti a járás ügyeit.

Matkcvics Manót mindenki ismeri Bibar- 
vármegvében és mint jeles közigazgatási tiszt­
viselőről beszélnek róla. Vele szemben külön 
ben a főispán is elism* réssel volt legutóbb is» 
am kor öt helyettesítette Ermihályfaiván. Mar- 
kovics komoly j. 'öitségét bizonyítja külön* en 
az is, hogy gróf Tüza Istvánnak kedvenc 
embere.

E legújabb, d egyszer-mint legkomo­
lyabb hír tegnap a vármegyén csakhamar el­
térj-d' és általános meglepetést keltett, külön­
ken Markovics fe öl a megye tisztikara ked­
vező t éleménynyel van

Kérjük igen tisztelt vidéki, olvas&in- 
kat, hoyy előfizetéseiket mielőbb mey- 
ujitani sziveskedjenek, nehoyy a lap 

szétküldésében e miatt akadály tör 
t< njék.

I

Uj állások szervezése a rendőrségnél.
A nagyváradi rendőrkrpitányi hivatalnál 

már évek óta állandó a panasz, hogy egyes 
ügyosztályoknál kevés a személyzet s a res­
tancia gyűl, az ügyeket csak késedelmesen tud­
ják elvégezni.

Ennek a bajnak az elhárítására keresték a 
: módokat, meghosszabbították. Némileg javult is 
J a helyzet, a restanciák száma csökkent d? úgy 
l a szegényügyosztálynál, mint az ipari, bűnügyi 

éi kihágási ügyosztályoknál még mindég sok 
az elintézetlen ügy.

A kir. ügyészség megkereste a várost, 
hogy a bűnügyi osztály kezelése nem elég 
gyors és nem megfelelő s az ügyek nincsenek 
kellő gyorsasággal letárgyalva, ami éppen a 
bünügyekné1, nagy hátrányokkal jár. Kéri az 
kir. ügyész, hogy a város a bűnügyi osztályt 
kellőleg szervezze. A hibát a kir. ügyész ab­
ban látja, hogy kevés a személyzet és a bűn­
ügyek betárgyalását nem felelős és hozzá nem 
értő egyének, napidijasok végzik.

Ezek alapján Gerö Ármin főkapitány tar­
terjedelmes jelentést adott be a tanácshoz 
amelyben vázo'ja a mai állapotokat, rán utat 
az okokra és ezek alapján javasolja, hogy te­
kintettel, miszer.nt a bünügyekné) a forgalom 
2000 ről 8000 re emelkedett, az eddigi létszám 
mellé még egy fogalmazót, két irr.ok és egy 
k-zelő napidijas állást szervezzen a város;

a kihágási ügyosztályhoz, tekintette! arra, 
hogy az uj kihágási törvény április 1-én már 
életoelép s az a fejletlen gyermekekre is kiter­
jeszti az e járást, továbbá a büntetéspénzek nyil­
vántartása és keze'ése is ( formálás alá kerül s 
végül tekintettel arm, hogy a kihágásoknál a 
tiszti ügyész fogja képviselni a v4dat, '-ét uj 
fogalmazó és két uj irnoki állás szervezését 
kéri;

A szegényügyoszt-íly ügyeit jelenleg két 
napidijas intézi. Azonban a balesetek vizsgálata 
mír magában is egy r-ndőrb-ztost venne igénybe, 
ezért kéri, hogy egy fogalmazói állást szervez­
zen a város tz ügyosztály vizetésére.

Végül még az iP írügyosztály hoz egy fogal­
mazói állás és a cselédügyosztályhoz egy rend­
őrbiztosi állás és a rendőrségi nagy irodába két 
irnoki állás reiidszei. sitósét kívánja.

A főkapitány t hat összesen öt fogalmazó, 
hat írnok és egy rendbiziosi állas szervezését 
kéri a jelenlegi létszám' mellé.

A városi tanaci tegnap rendkívüli ülésben 
fog'alkozott a főkapitány jelentésével.

Juriakay Barna tb. tanácsnok mint elő­
adó referálta az ügyet. A főkapitány javaslatá­
val szemben abból indult ki, hogy a szervezet* 
szabályrendelet módosítás« már kész s február­
ban tárgyalás alá kerül, tehát most ne intéz­
kedjenek a főkapitány jelentése felett érdem­
ben, han-m majd a szervezeti szabályrendelet 
kapcsán vegyék figyelembe. Addig pedig ide­
iglenes intézkedésekkel hassanak oda, hogy az 
ügyek késedelem nélkül eiintézhetők legyenek- 
így alkalmazzanak ideiglenesen a bűnügyi osz­
tályhoz egy szakdijnokot reudörbiztost címmel;

Nagy alkalmi kiállít Megérkeztek az összes újévi 
=======----------szebbnél-szebb gyermekjá­
tékok, ajándék- és dísztárgyak, melyek már kivannak 
állítva a vevő közönség megtekintésére. Ä mai naptól kezdve az 
alkalmi vásár megkezdődött- Az idén különös olcsó árakat 

~ — élvez a vevőközönség. --------------- —

Friss és Társánál
Korona és fillér-bazár, Nagyvárad. 

Rákóczi-ut.
Telefon 130. Telefon 130,
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a kihágási ügyosztályhoz egy szakdijnokot és 
1 napidijast; az iparügyosztályhoz 1 jegyző­
könyvvezető dijnokot, az irodába pedig egy 
irattárkezelő napidijas írnokot alkalmazzon a 
polgármester.

A tanács az előadó javaslatát fogadta el; 
A főkapitány az esetben elfogadja szintén, ha 
a szervezeti szabályzatot áprilisban tárgyalás alá 
veszik, elleneseiben jelentését n int külön vé­
leményt fentartja.

Megbízták a főszámvevő*, hogy a négy na­
pidijas állás ez évi 4270 korona kiadását miből 
fedezi a város.

t vármegye közegészségügye.
Védekezés a vérhas és tífusz ellen.

Biharvármegye egészségügye az elmúlt 
1909 évben oly rossz állapotba jutott, hogy a 
vármegye vezetőségének radikális intézkedések 
foganatosításáról kellett gondoskodnia. Kü önö- 
sen két betegség a vérhas és tífusz volt az, 
mely még a belügyminiszter figyelmét is ma­
gára vonta.

A két betegségre vonatkozólag a főorvos 
részletes jelentést tett az alispánhoz. A jelen­
tésben statisztikai adatokkal igyekszik meg­
világítani a megye egészségügyi állapotának 
képét. E jelentésből szomorúan kell konstatálni, 
hogy a tífusz bár nem oly veszedelmes jellegű, 
mint azt hiresztelik, mégis meglepő, hogy év- 
ről-évre következetesen azokban a községekben 
lép fel, még pedig fokozott arányban, amelyek 
különben rendezett hygeniküs körülmények kö 
zött vannak.

A statisztikai adatokból az tűnik ugyanis 
ki, hogy a berettyóújfalui, székelyhídi és érmi- 
hályfalvai járásokban uralkodott állandóan a tí­
fusz. Ebből a három járásból terjedt aztán to 
vább a veszedelmes betegség. A három járás­
ból még a községtt is meg lehet határozni, a 
honnan a vármegye megfertőzése kiindult és a 
község Sáp. Ide állítólag vasúti munkások hur­
colták be a betegség csiráit.

A járvány nagyobb arányának főleg a kö­
vetkező okai voltak: az abnormis száraz őszi 
időjárás, a rossz fertőzött ivóvíz, a túlzsúfolt 
lakás és tisztátalan udvar és a fertőteleni és ha­
nyag foganatosítása.

A főorvos eme kivonatolt jelentéséből az 
alispán arra a meggyőződésre jutott, hogy a tí­
fuszjárvány meggátlása céljából különösen két 
irányban kell sürgősen intézkedni. És p-dig a 
tertőtelenités pontosabb eszközlése, másodszor 
a községi belvizek, utcák, terek, levezető árkok 
szabályozása és az egészséges jó ivóvíz általi 
ellátásról való haladéktalan gondoskodás.

Evégből az alispán most körrendeletét 
adott ki, melyben felhívja a főszolgabírókat 
községi fertőtelenitők kiképzésére, a fertőteleni- 
tés ellenőrzésére,, a tífusz járvány jelenlegi álla­
potáról való jelentés sürgős beterjesztésére, a 
belvizek levezetésére, Végül, hogy a községek 
a jelenlegi kutakat, ha azok nem szolgáltat­
nak megtelelő ivóvizet, úgy mélyítsék ki vagy 
uj kutak készítéséről gondoskodjanak. Az eset­
ben pedig, ha a község nem lenne oly kedvező 
anyagi körülmények között, hogy a kút készí­
tését el tudná vállalni, úgy megfelelő igazol­
ványokkal és vagyon bizonyítványokkal ellátva 
kérelmet intézzenek a belügy valamint föld- 
mivelésügyiminiszterhez állami támogatás iránt. 
Szóval kutakat föltétlenül csinálni kell.

ÚJDONSÁGOK.

Letartóztatás az ügyvédi irodában.
Tegnap délelőtt letartóztatás történt Rádl 

Ödön ügyvéd irodájában. Köt ’gyánban ugyanis 
Ladányi Imre jómódú gazdálkodó tossz viszony­
ban é t a feleségével, akit tettleg is bántalma­
zott. Tegnapelőtt este is úgy megverte a fele­
ségét, hogy ez az édesanyjáért küldött haza. 
Az édesanyja helyett azonban Arr Sándor a 
feleség fivére ment el Ladányihoz, akitől a test­
vérét hazavitte.

Tegnap reggel Acs megjelent Rádl Ödön­
nél és a húga nevében a válóper megindítását 
akarta felvétetni. Eközben megjelent az irodá­
ban Vass Károly bürügyi d-tektiv és Ac-ot le- 

I tartóztatta.
A nagyváradi rendőrséget ugyanis távirati 

: utón rn- gkereste a kötegyáni csendőrség, hogy 
' Ácsot nyomban tartóztassa le, mert gyilkos. 
: Tegnapelőtt este, amikor Acs a húgát hazavitte 
j Ladányi ágyba feküdt s reggelre meghalt. A 

vizsgálat során megállapították, hogy Ladányi 
nyakán és fején ütések, illetve íojtogatás nyo­
mai látszanak. A körülmények azt látszanak 
igazolni, hogy Ladányit Acs bántalmazta s en­
nek az alapján letartóztatták.

* A 60.000 korona felosztása. A 
j 60 000 korona államsegély szétosztása ellen

egymásután érkeznek be a fellebbezések- 
Csordacsics Ferenc építészt teljesen kihagyták 
a felosztásnál, mert nem volt benne a minisz­
ter által beküldött táblázatban az építőmesteri 
állás. Csordacsics felebbezésében kimutatja, 
hogy a főispán által mint közigazgatási tiszt­
viselő lett kinevezve s ilyen teendőket is vé­
gez, sőt a miniszter is kimondta, hogy a vá 
rosi építőmester közigazgatási tisztviselő. Kéri, 
hogy a miniszter vegye vissza a közigazgatás’ 
tisztviselők közzé s a fizetés kiegészítését álla- 
pitsa meg. — Czeglédy István fogalmazó és 
Zilahy Antal rendőrbiztos pedig azért felebbez- 
nek, mert őket kihagyták a felosztásnál a fize­
tés kiegészítésből.

* Vetítő estély. A katholikus kör leg­
közelebbi vetítő estélye kedden, február 1-én 
d. u. 5 órakor lesz, mely alkalommal dr 
Nemethy Gyula fog előadást tartani Leonardo, 
Corzegyis ér Tizicin művészetéről, bemutatva

l azok legkiválóbb alkotásait. Az igéi t zene szám 
i a jövő előadásra farsang keddre marad.

* A választók névjegyzéke. Az 1899. 
évi XV. t-c. 150 §a értein,ében az ország- 
gvülé-i képviselő választók végleges megálla­
pított névjegyzékének egyik példánya, amely

. a választók használatira áll, az illetékes kir. 
I közjegyzőnél helyezendő el. N .gyvárad köz- 
| ponti választmánya f. évi december hó 30 ik 

napján tartott ülésében elhatározta, hogy az 
1910. évre érvényes képviselő választók név­
jegyzékének egyik eredeti példányát Mezey 
Mihály kir. közjegyzőnél helyezi el. Miről a 
város közönségét értesítem. Nagyvárad, 1910. 

évi december hó 30. Borde Ferenc, polgár­
mester-helyettes.

* Esküvő a gör kath püspöki pa­
lotában. Előkelő, díszes esküvő színhelye lesz 
ma, vasárnap, január 30 án a nagyváradi gör. 
katholikus palota kápolnája. Dr Radu Demeter 
pü-pök nővérét: özv. Teusan Jikabné szül. 
Radu Theodcr.it vez-.ti oltárhoz Selegean Sze- 
vér nyug. m. kir. honvéd százados. Az esketés 
délután 5 órakor lesz s az esketed szertartást 
Hosszn Vaznl lugosi gör. kath. püspök végzi, 
dr Laurán Ágoston nagyprépost és Popescu 
Péter várad-ujvárosi plébános assistálása mellett. 
Az esküvő után dr Radu Demeter püspök fé­
nyes estélyt ad, amelyen 150 meghívott ven­
dég, köztük nagy számmal a rokonság vesz 
.részt.

* Megfelöbbozett közgyűlési határo­
satok Balogh Döme törvényhatósági tag teg­
nap két ielebbezést adott be két közgyűlési 
határozat dien Az egyik a Bottó féle hagya­
tékkal kapcsolatos. M gfelebb zte a közgyűlés 
azon határozatát, hogy a Bottó-hagyatékból özv. 
Ragány Jánosnénak 500 koronát szavaztak 
meg, mivel néhai férje Ragány János főszám­
vevő a hagyaték rendezésénél külön munkát 
végzett. Különben a hagyaték kezelő ét sem he­
lyesli s miniszteri biztos kiküldését kéri, hogy 
a hagyatékot vizsgálja felül. M ’gfelebbezte to­
vábbá, hogy az utazási napidijak leszállítása 
ügyében rendes időben beadott indítványát 
csak mint póttárgyat, az ülés végén terjesz­
tette elő a tanács s közgyűlés napirendre tért 
az indítvány felett.

* A Bmke igazgatósági ülése. A 
Biharmegyei Magyar Közművelődési Egyesület 
kedden este 5 órakor tartja meg első igaz­
gatósági ülését. Az ülésen Miskolczy Ferenc 
dr alispán nagyfokú elfoglaltsága miatt Iluzella 
Gyula kereskedelmi tanácso5, ügyvezető alelnök 
most hívta össze az igazgatóságot. Az igazgató­
sági ülés a városháza kistermében lesz meg­
tartva.

* Halálozás. Mint őszinte részvéttel ér­
tesülünk, mély gyász érte Tamásfalvi Thury 
Ignác belényesi királyi körjegyzőt. 15 éves 
Teruska nevű leánya hosszú szenvedés után 
tegnap délelőtt meghalt. A kis leány temetése 
ma délután lesz.

* Elbocsátották a hvnvédség kötelé­
kéből. Demény Mór, Scheldt Géza, Reich

I Gyula, Jeszenszky Zsigmond, M irtás (Mangold) 
j Artur, Schwarcz Henrik és dr Jakab János 4. 

gyalogezredbeli tartalékos honvéd hadnagyok 
saját kérelmükre, tiszti rendfokozatuk megtar­
tása né'kül a honvédség kötelékéből elbocsát­
tattak.

* A jogügyi bizottság üléaa. Nagyvá­
rad város jogügyi szakbizottsága folyó évi ja-

■ nuár hó 31-ik napján délután 5 órakor, a vá- 
I rosháza I emelet 35. számú teremben bizott- 
I sági ülés’, tart. E? alkalommal a következő 
. ügyek kerülnek tárgyalásra: 1. A Bottó féle fő­

zőiskola szervezeti szabályzata; 2. A Cselédügyre 
; vonatkozó szabályrendeletek.

* Póruljárt kivándorlók. Három szent- 
; jobbi, biharmegyei embert, Spuringár Jánost
I Oprey Gergelt és Nagy Józsefet a vasmegye

Főtisztelendö Papság figyelmébe!

- Uj női- és féifi-cipész üzlet! -

Paróczay Mátyás
= NAGYVÁRAD. =
Rákóczi ut és Nagy Sándor-utca sarkán
—ZZZ (Czillér mellett ) ........

Theodcr.it
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Rátóton elfogták, mert ki akartak vándrro’ni 
ntlevél nélkül Amerikába. Egy hamburgi ki­
vándorlási cég csábította Őket az. uj hazába s 
levélben tanította őket, hogy az osztrák hst4- 
ron mint Szeli Kálmán munkásai menjenek át 
s ezért Rátótra utazzanak, ahonnan könnyen 
e'érik a határt. A három atyafi azonban élté“ 
vesztette az irányt Győrnél s a vasmegyei 
Rátét helyett a veszprémmegyei Rátótra jutot­
tak, ahol elfogták őket. így kisült, hogy ki­
akarnak vándorolni s a főszo'gabiróság elité'te 
őket egy hónapi foghá ra és 50 korona pénz­
büntetésre. Ha a büntetést kiülik, hazatolon- 
colják őket Szentjobbra.

* A szocialisták népgyiilóse A nagy­
váradi szociáldemokrácia is éled a leszavazott 
kormány uralma alatt. Beck Samu párttitkár 
kérte a varostól a tüzo'tólaktanya nagytermét, 
mert a párt február 6 árt délután 3 érától nép- 
gyülést tart.

* Pénzintézetek közgyűlése Ma, va 
sárnap január hó 30 án két nagyváradi pénz­
intézet tartja évi közgyűlését. Délelőtt 10 óra­
kor a Nagyváradi Takaró-pénztár, fél 11 órz- 
k r pedig a Központi Takarékpénztár köz­
gyűlése lesz.

* Hangverseny a Pannóniában. A 
Pannonia kávéház uj bérlője Haraszthy Károly 
ismét tanújáét adja annak, hogy a közönség 
szórakozását szivén viseli. Ma és a következő 
napokon ugyanis a kávéházban Földváry Márkus, 
a hires budapesti prímás fog hangversi nyezni 
t-ljes zenekarával. A hangverseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.

x Bémer-tér 3. sz. alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon ^rendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak t észére 
saját üzemü dinamó b ‘rend- -zés,-két, villámhá- 
ri ók;t — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, „sztali 1 mpákat és az összes elektro 
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer tér. — Telefon yyó

x A Lloyd kávéházi modernül beren­
dezett helyiségében január hó 28., 29., 30. és 
31 én a következő érdekes mozgóiéi ykép új­
donságok Esznek bemutatva: 1. Az urpart 2. 
Spanyol király fogadtatása. 3. Bagosi a szín­
házba. 4. Cigány élet. 5 Érettségi. 6. Elveszett 
gyermek. 7. Pali udvarias akar lenni. 8. Mese 
a boldog ember ingétől. — Belépti dij nincs. 
— Kezdete este 9 órakor. — Kitűnő italokról 
és jó zenéről gondoskodva van. — A n. é. 
közönség s-iv's pártfogását kéri mély tisztelet­
tel Hartstein Árpád kávéháztu'ajdonos.

x Legszebben megörökíthetek az es­
télyi toib-t ek és jelmezek D^JKOVITS vil­
lanyfelvételében. A Sts bálterméből kényelmes 
fedett átjáró. Díszes esküvői fe'vételek minden 
időben eszközöltetnek.

x Uj fogtechnikái laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 12 
évig Nagyváradon működ em Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus E'vállalok minden mun­
kát ar^ny vagy kauc-ukban, szájpadlás nélkü’, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak m-l)ett. 
Kérve a r. é. kö-önség támogatását, vagyok 
ti'zteletti-l Windelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

x Étkezők öröme. A Rákóci édes mus­
tár. iii<-,y finom an-agokból való előállításánál, 
tisztaságánál és Ízletességénél fogva nem csak 

fölveszi a versenyt a hasonló bel- és külföldi i 
készítményekkel, de mivel mindenféle zsírosabb | 
húsoknál a könnyű emésztést előmozdítja, e ki- 1 
tűnő hatásánál fogva azokat fölül is múlja. 
Kapható a készítőnél, Csanda Endre nagyváradi 
gyógyszerésznél, drogutriákbati és minden elő­
kelő fűszer és csemegrk'reskedésben 80 filléres 
és 1 kor. 60 filléres üvegekben.

x A terméssel óriási szolgálatokat tesz 
az emberiségnek, amennyiben sok betegség 
ellen szolgáltatja a segitőszereket. Egyike a 
tenger által nyújtott legjobb szereknek a csuka­
májolaj, melynek hátránya azonban az, hogy 
nagyon visszatetsző ize van. A »Scott féle Emul­
zió* formájában azonban a csukamájolaj is jó 
izü és könnyen emészthető, akár csak a tejfel; 
a csukamájolaj összes gyógyerejü tulajdonságai 
a rScott-féle Emulziódban nemcsak, hogy meg­
vannak. hanem még sokkal hatásosabbak is. 
Egy házban sem szabad hiányoznia a *Scottféle 
Emulzió* nak. Kapható a gyógyszertárakban.

x A modern Nagyvárad. A más vi­
déki városokban lakó emberek előtt szinte 
megmagyarázhatlan az a rohamos fejlődés, ami 
az utolsó tíz évben Nagyváradon történt Az 
egyik palota a másik után épüt s a váradi 
modern kávéházak, bármely világvárosba be- 
illenének. A sok fénves mulatóhely között a 
Lloyd kávéház első helyett vivott ki magának, 
mióta Hartstein Árpád tulajdonos vette a ve­
zetést kezebe. A közönség szórakozásáról e ki­
váló helyen mindenkép gondoskodva van.mett 
változatos müsoru mozgófénykép előadásokon 
kívül, minden este elsőrendű cigányzenekar 
hangversenyez.

A kis gyermek
ELPUSZTUL ?

Adjon neki SCOTT-féle csukamájolaj 
EMULS10T és örömmel fogja tapasztalni, hogy 
állapota azonnal jobbra fordul, hogy csukha­

tnék indul és jókedvűvé válik.

Scott-féie Emulsió
már gyakran visszaszólította szü­
leinek szeretett gyermeküket a 
halál kapujától.

A SCOTT féle EMULSIÓ 

a legkiválóbb, úgy tisztaság, va­
lamint az emészthetőség és gyors 
hatás tekintetében.

A SCOTT féle EMULSIÓ

a legkiválóbb.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

mar fejlő

Az emulsió 
vásárlásánál 
a SCOTT- 

féle módszer 
védjegyét — 
a halászt — 

kérjük figye- 
elmbe venni.

SZÍNHÁZ»

Heti műsor.
Vasárnap d. u.: C'gánybáró. Este itt először: 

A ku’uzsló.
HTő: A kuruzsló.
Kedd: A kuruzsló.
Szerda: délután Arán vTág, este: A ku­

ruzsló.
C'ü'öHök: Varászkeringő.
Pemek: Erdészleány.
Szombat: A botrány.
Vasárnap: d. u. É váit asszony. <ste. A 

! cigány.

A mai premier. Földes Imre nagy 
szinmüirói kvalitásainak fog ma este újból 

tapsolni és örvendezni a nagyváradi kö’önség. 
Manapság ő az egyetlen magyar szerző, akitől 
mindenki érdekfeszitő, megragadó darabot vár. 
A mai premiérre éppen ezért zsúfolásig meg­
tölti a színházat a publikum.

Délutáni előadások. Szerda délután 
Huszka-Martcs gyönyörű, olasz tárgyú operettje 
az Arany virág kerül színre. Jövő vasárnap dél­
után az Elvált asszony kitűnő előadását ismét­
lik meg.

Cigánybáró. Ma délutéa a magyar ope­
rettek egyik legnépszerűbb, látványos nagy zr- 
nésjáték?, a C'gánybáró kerül színre. Szaftit 
Károlyi Leona, Zsupánt, Hajnal Gyurka, a 
cimszerepot M'hályi Ernő játsza.

A bérlők figyelmébe. Ismételten fel­
kéri a színigazgató a t. bérlőközönséget, hogy 
haladéktalanul szíveskedjenek a már január 
15 én esedékessé vált bérleti összeg második 
részletét' kifizetni, nehogy a kés‘delem miatt 
kellemetlenségek és zavarok keletkezhessenek,

IRODALOM.

Nadányi Zoltán újabb verses kö­
tete. Nadányi Zoltán neve nem ismeret'en 
már a mi közönségünk előtt. Első verses kö­
tetét a kritika osztatlan tetszéssel fogadta s 
tehetséges, komoly törekvésű poétát ismert fel 
benne. Legközelebb második verskötete jelenik 
meg a fiatal poétának; ebből a kötetből va’ó 
mutatvány ul a mai tárcánkban közölt hangula­
tos, ügyes versike.

MULATSÁG.

A Legényegylet hangversenye A 
nagyváradi kathoikus legényegylet 1910 ja- 
ruár hó 30-án a Kereskedelmi Csarnok összes 
termeiben, az egylet munkásgimnáziuma javára 
tánccal egybekötött hangversenyt rendez. A 
hangversi ny kezdete pontosan este 8 é’ fél 
órakor Beiéptidij: I. Ü öhely személyen! int 3 
kor., II. ülőhely személyenkint 2 kor, három- 
személyü családiegy 5 kor., négyszemélyü 
családjegy 6 kor, karzatjegy 1 kor. 20 fillér. 
Felülíizetéseket es postai küldeményeket kö­
szönettel fogad és nyilvánosan nyugtáz az 
•gylet igazgatósága.

A hangverseny műsora a következő:
1. (Zenekar) Meyerbeer: »Koronázási induló« 

a »Próféta« című operából. Karmester Kürti
; István

2. (Férfikar) Dóczy; »Magyar egyveleg« 1. 
I Darumadár ... 2. Megérett a ... 3. Szőke leány

Karmester: Huszár László.
3. (Zenek.mJ 1. Bártfai Glacz Antal: »Gon­

dolatfüzér« 2. Kálmán Imre: »Nagy egyveleg« a 
Tatárjárásból. Karmester: Kürti István.

4 (Női kar) 1. »Csendes éj . . .< 2. »Tánc­
dal.« Zongorán kiséri: Neworáll István.

5. (Vegyeskar és zenekar) Merti: »Harci
riadó« Karmester: Kürti István.

Program után két mütánc: 1 Fátyoltánc-
2. Gavotie-boston. A hangverseny mán Hamza
Gyuszi, a pnmások hangversenyén kitüntetést 
nyert hires nagyváradi prímás és 16 tagú ban­
dája fogja a tánchoz a zűrnél szolgáltatni. ízlé­
ses ételekről es tiszta italokról Hartstein Ár­
pád jóhirü vgndégiős gondoskodik.

Táncestély. A Biharvármegye és Nagy­
várad úrasszonyai által rendezett kolónestélyek 
bef‘jeié»ére a rendezőség február 1 én este 9 
órakor a Sas szálloda kistermében fényesnek 
Ígérkező záró'-stélyt rendez, melyen igen sokan 
fognak résztvenni a város és a m-gye uricsa- 
ládaiból. A rendező családok tagjait kivéve a 
belépti dij személyenkint 3 korona.

Műkedvelő előadás. A nagyváradi ur 
nöegylet feoruár 2 án a Ktreskedelmi csarnok­
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ban műkedvelői előadással egybekötött tánc- 
esté'yt rendez este fél 9 órai kezdettel. Színre 
kerül Herczet’ Ferenc »Gyurkovics lányok« 
című darabja.

A Nagyvárad váralja velencei kath. 
kör mulatsága. A velencei kath. kör 1910. 
évi február hó 5 én, a Rőlich-vendéglő nagy­
termében, a kör szükségleteinek fedezésére 
zártkörű farsangi táncestélyt rendez Belép'.i-dij 
személyenkint 1 korona; családjegy 3 személyre 
2 kor., 4 személyre 3 kor. Kezdete este 8 
órakor.

?ÁVIBATOJL
Hajdú Tibor főapáttá szentelése.

Budapest, január 29. Hajdú Tibor 
pannonhalmi főapáttá történt megerősí­
tése tegnap érkezett meg Rómából. A 
felszentelés ma 9 órakor lesz a budavári 
primási palota házikápolnájában. Az ün­
nepélyes székfoglalás husvét után lesz.

Páris katasztrófája
Páris, január 29. A hidromentnai intézet 

jelenti: A Szajna állása változatlan és való­
színűleg egyelőre ilyen is marad. A Marne 
Uise F< is Szajna és a Yonne apadóban var­
nak. Délután a viz S . Antoine városrészben 
emelkedett. A St.-Lazare-pályaudvar előtt a 
viz 20 centiméterrel emelkedett. Páris oszakai 
részé?en a Genevilliers-töltés beszakadt úgy- 
hogy Asniéres, Colomnos és Genevilliers szá" 
mos utcája és az itt elterülő síkság teljesen el 
van árasztva. E helyek lakosságának egy része > 
megm-nekült, a többieket a habok izolálták, j

Páris, [január 29. A Metropolitain-vas­
út alagutjaiba és a St. Lazare-pályaudvar 
földszintjére folytonosan benyomul a viz 
t\ mérnökök bsomlástól vagy más katasztrófától 
tartanak. A vízmérő-hivatal délután 3-kor a kö­
vetkezőket jelenti: A Szajna az Austerlitz-hid- 
nál 1 c-mtimét rrel esett, holnap valószínűleg 
9 centiméterrel ismét emelkedik és azután | 
valószínűleg ismét apadni kezd.

Rouen, január 29. A Szajna 985 méter 
magasságot ért el és elárasztotta a rakparto­
kat. Számos ház már el van szigetelve. Több 
műhelyt bezártak.

Páris, január 29. A közmunkaügyi mi­
nisztériumnak éjfélkor közzétett jelentése sze­
rint a Szajna vízállása állandóan ugyanaz. A 
felső folyásban a Szajna apad. Barthou igazság­
ügyminiszter és családja kénytelenek voltak 
Avenue d'Antin-beli lakásukat, amelyet elárasz- 
t ittak a hullámok, elhagyni és úgy menekül­
tek, hogy részint bárkával, részint pedig há- 
t >n szállították őket egyes emberek az igazság 
ügyi palotába. A Quartier Latin és Jardén de 
Plantes mélyebben fekvő városié >zeiben az 
áradás terjed. A St.-Germain körúton a Metro­
politan vasút állomásnál, 500 méternyire a 
Szajnától, a föld alatt folyó viz vad eredet’ 
pat ik csörgedezéséhez hasonló zajt produkál. 
Aggódva találgatják, vájjon a Szajna alatt el­
vezető vasútvonal cais-onját (védő vasburok) 
nem nyomta be a viz.

Földrengés Csáktornyán.
Csáktornya, január 29. Az éjjel 1 óra­

kor 10 másodpercig délnyugatról erős hu'lámos 
földrengés volt érezhető öt másodpercig tartó 
utórengéssel. A lakosság ijedten riadt fel álmá­
ból a földrengésre és csak nehezen nyugodott 
meg — Pécsről táviratozzák: Éjjel 1 órakor 

heves földlökésre riadt fel a lakosság, mely fél 
percig tartott é> moraj kisért. A földrengésre 
az ágyak megmozdultak és az órák több he­
lyen megálltak.

S P 0 R T.
Bucauvadásztat Baélen A beéli vadász­

társaság e héten búcsúzik el a vadasterülettől. 
Ebből az. alkalomból nagy bucsuvadászatot ren­
deznek az ottani vadászok. A vadászatra az 
egész járás puskásai, valamint több katonatiszt 
is meg van hiva.

Igazságszolgáltat ás.

Megvádolt román theologiai igaz­
gató. Az aradi függttlenségb n Ciarogariit 
Román theologiai igazgatóról Costa János volt 
theologiai tanár su'yos vádakat irt a »Tribuma 
tájékáról« címmel, miért is az igazgató sajtó­
pert indított Costa ellen. A tegnapi esküdtszéki 
tárgyaláson megjelenvén a felek s mielőtt a 
bizonyítási eljárás kezdetét vette volna a vád­
lott bocsánatot kért s igy kölcsönös kibékülés 
következtében a vádlott ellen Kom Lajos el­
nök dr Lázár Aurél főmagánvádió indítványára 
megszüntették az eljárást. Védő Pap János 

! volt.
Pénzhamisítók a törvényszék előtt. 

■ A nagyváradi kir. törvényszék büntető tanácsa 
: előtt a tegnapi napon két rendbeli pénzhami- 

sitási pert tárgyaltak. A délelőtt folyamán 
Kovács Simon és Krinpács Márk aradmegyei 
parasztok kerültek pénzhamisításért a vádlot-

i tak padjára, kik Szabó és Tapaszi metódussal 
több száz koronát csaltak ki Pankotán Kra- 
csuntól és a feleségétől. More Pál elnöklése 
mellett a törvényszék módosítva a vádat csa­
lásban mondotta ki bűnösnek a vádlottakat, 
miért is Kovács Juont másfélévi, Kirpács Már­
kot pedig egy évi börtönre ítélte. — Délután 
a sarkadi pénzhamisítók ügyét tárgyalta a tör­
vényszék, ugyancsak Móré Pál elnöklésével. 
Dobó Sándor budapesti fodrász (álnéven Vé- 
ber Ferenc) és Horváth Béla Sarkadon és 
Okányban fényképezéssel hamis 20, 50 és 100 
koronásokat gyártottak s azt Szász Kovács 
Imre, Varga Ferenc, Tóth Gyergely, Kracsun 
János, Bende János, G, Kiss Ferenc, Molnár 
András és B ró András sarkadi és okányi gaz­
dák utján. ítéletet csak hétfőn hoz a tör­
vényszék.

KÖZGAZDASÁG.
A román kereskedelmi szerződés 

és a kamara.
Az Országos Magyar Gazdasági Egycsüle* 

köriratot intézett a hazai kereskedelmi és ipar­
kamarákhoz miszerint írjon fel a kormányhoz 
az iránt, hogy ne kösse meg Romániával a ke- 

j rcskedelmi szerződést. Az O, M. G. E. ez iránt 
: a nagyváradi kereskedelmi és iparkamarát is 

megkereste. A kamara e’nöksége az O. M. G 
E.-nek a következő átiratban válaszolt

Az Országos M igyar Gizd'.sági Egyesülés 
tekintetes Elnökségének, Budapest. 260 -1910. 
sz. a. hozzánk intézett átiratára érésűjük a t. 
címet, hogy az abban kifejezett kérelemhez 
hozzá nem járulhatunk. Az alulírott kamara 
ugyanis, az összes hazai kamarákkal egyetértés­
ben évek óta minden előforduló alkalommal 

sürgette a Balkán államokkal való kereskedelmi 
szerződéseknek, megkötését és életbeléptetését. 
Különösen a román kereskedelmi szerződés, 
— melyet a mostan visszalépett kormány 
alkotmányjogilag kifogástalan módon letár­
gyalt és elfogadott és csakis a beállott ziált 
politikai viszonyok miatt nem volt a képvise­
lőház elé terjeszthető, ahol a képviselőház 
többsége azt bizonyára el is fogadta volna, 
anny ra előkészíttetett, hogy annak életbelépte­
tése elé akadályokat gördíteni kiváltképp a 
hazai kereskedelem és ipar érdekéből legke­
vésbé lehet a hazai kereskedelmi és ipaikama- 
rák feladata.

Annyival is inkább helytálló a felfogásunk, 
mert meggyőződésünk az, hogy ha nem is al- 
kotmányszerüen rerdpz tt külforga mi viszo- 

1 nyaink nyugodtsága és békéje a hazai keres- 
í kedelemnek és ’párnák fontosabb érdeke, mint 
’ az. alkotmány védelme mellett okvetetlenül be- 
i álló vámháborus állapot. Az alulírott kamara 
i tehát E“m óhajtja a jelenlegi kormányt -«Ikot- 
j mán*.ellenes cselekedetre buzdítani, attól is tar- 
I tózkodoi kivár, hogy hatáskörét túllépve alkot- 
i mányjogi kérdésekben állást foglaljon. Célt lan 

volna a magunk részéről is a t. címet ez ille­
téktelen utón követei, hisz a mi. bár együttes 
fellépésünk a kormányt alkotmányjogi elhatá 
rozásaiban egyáltalában nem alterálhatná akkor, 
amidőn esetleg alkotmányellenes cselekedeté a 
magyar törvényhozás illetékes faktorának ellen­
zése dacára is az ország közforgalmi érdekei­
nek megóvása végett elkövetni kényszerül. — 
Nagyvárad. 1910 január hó 28. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara: Huzella Gyula, 
kir. keresk. tan. elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, január 29

— Délután 4 őrsikor. —
Búza május 1909. 50 kilogrsmmonkénf 14.35 
Búza októberre — — -- 13.91
Búza ápr — — — — 11.80
Rozs oki. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — —- 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.—
Osztrák magyar állam vasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482 —
Kimamurányi — — — 572.—
Geztrak-m. államvasuti részt. — 697.5(1
Közúti vasul — — 552. --
Váróéi villamos vasul — 269.—

NYILTTÉR.

FOGORVOSI
és fogtechnikai

RENDELŐINTÉZET
Nagyvárad 

Rimanóczy-utca 4. (Guttmann-ház) I. em.
I Dr. Dóri Ferenc Papp Dezső

fogorvos, American Dentist.

Rendelés hétköznapokon: 
d e. 8—12-ig, d. u. 2—5-ig.

Vasárnap és ünnepnapokon 9—12-ig
! TELEFON 363 TELEFON 363.
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Legszebb faj 

csemega — szőlő I 
Legnemeseb hazai s tiroli 

FAJ-ALMÁK 
Vajonc körte, 

óriási maróni.
- lútüliő fehér és piros asztali - 
Ó bor, literje.............................32 kr.
Ó rizllng „................................. 4-0
Bakator .......................... • • 44 ..
Karlócai édes rác ürmös ÍS4 
Mindennemű üvegeit csemege és asztali 
borok.,,Magyar bodega.“ Bor és sörmérésein 
vasárnap is nyitva van, s mindé nemű 

borok pohai-anként is kaphatók.

pater. — Ennek azonban nem volt kedve a 
pénzt kiadni a kezeiből s hosszas vita után 
szerződés kö'ésre b rta híveit, melynek egyik 
példánya a községházánál tétetett le, a mási­
kat pedig Nudeihuber biztosit fsára ő tartotta 
meg a pénzzel együtt. íme a »corpus delicti« 
folytetí b-szódét, miközben zsebéből egy ok­
mányt vont elő s N'idvesinek nyujtá: »Már 
most nár is volna Nudelhubernek győzni.«

A jelenlevők jót nevettek az agg páter 
törvényismerete fölött.

Éjfél után felhagytak a tánccal; a hölgyek 
alvó szobáikba siettek, míg a férfiak a választó 
terein felé irányzák lépteiket.

Fél utón voltak csak, midőn Nídvesi fő­
kortese jött szeribe velők.

»Hová robog ön oly sebesen« kérdé az 
egyik ői megismerve.

»Talán szirne örömhírt hoz principálisa 
számára ?<

(Folyt, köv.)

■JUfPM'M.»« t r—-■ 1 1  —ITI | ■HMM—IHIM—M—||U«|1LL-.__J I wlüBMMHNMMM

.►* X' -'-Aó Aw&tofítaíiíéíffé

Kiadó garzon lakás.
2 szoba, előszoba és fürdő­
szobából álló garqon lakás 

május hó 1-től kiadó
a nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
mara székhazában o o o o o o
Telek y-utca 11 szám alatt

HERTZ NÁNDOR inüvai • iwriMwriiim' vniiiwmn Min ii.nu. >■ > 'imiiiimui

Nagyvárad város rendőrkapitányt hivatalától.

gSZABÓ JÁNOS |
||| úri divat szabó és egyenruha készítőnél

Ha legdivatosabb szövetek dús válasz- $z 
rákban vannak feihalmazva. gg»

Modern szabás. Üléses munka.
Fő utca, (Gerliczy-palota.) ||

IS»»™®»!
Körös-utca Mertz-ház. Telefon 448.
Különálló fűszer és csemege üzletemben 
thea és rum óriási választékban, leszál- 
------------ litott árban I -------------

26356-1909.

! REGÉNYCSARNOK.|

A réthegyi választás.
Irta: Barabás Szaniszló

(Folytatás.) 51
A /lenlevö férjek bosszankodva zúgolód­

tak ez önlrtiisé^ miatt, míg a nők hamis mo­
sollyal tekintettek a bt szelőre, ki magát eilen- 
állhatlan Adonisnak képzelő.

A hölgyek most tárcolni kiváltak. Nd 
vési ötömmel i arolta fel e gondolatot s egy 
fiatal mókus gyorsaságával szőkéit az ifjú 
Ság közé.

»Csak nem fog ön láncolni ?< Léidé a víg 
követjelölttől egy asszonyság ősziate csodálko­
zássá1.

Nedvesinek hiúsága annyira sértve lön e 
szavar ától, ho; y teljesen visszavonta magát a 
női körbői s egy szögletben leülvén, álommal 
igyekezett bosszúságán könnyíteni.

E percb n egy várva várt kottese rontott 
a terembe s Nedvesít megplí’antván, örömsu­
gárzó arccil rohant feléje.

»Örömhírt hozok« kiáltá amaz lelkesülten. 
»G-b-n 400 ftot lefoglaltunk, mely összeggel 
Nudeihuber a községet megvesztegetni szándé­
kozott.«

főbben körű fogták a hírnököt s felszó­
lítok, hogy az esemény részleteit elbeszélné. 
Emez ftiömest engedett a felszólításnak.

»Tegnap e<te» úgymond »G ben koites- 
kedven, egy véti rezes orrú paraszt ittas álla- 
Potjában eláruld, nogy' Nudeihuber az ottani 
■elkés^nek 200 ltot nyomott markába azon 
nieghagyássab hogy e pénzen a község szava­
zóit részére bírja, föltételképen rzt állitván fel, 
miszeiint a pénz csak akkur fog kiosztana kö- 

r..<, |ia a szavazás megtörtén:. Az öreg peter 
dob«7 . -pta a községházához csőditette a répet 
s -udtára adá, hogy 200 frt vzn nála letéve 
°‘y -é bó . hogy ha Nudelhubtrre szavaznak, a 
Pénz a kö seggé leend.

A nép azonban biztosabbnak vélte, ha 
■um. összeg a község pénztárában tétetik le és 

öreg lelkész szebeiben őriztetik és csak 
azon föltétel alatt igéré oda szavazazatját, ha 

4UU ftot a mondott pénztárnál deponálja a

Hirdetmény
Nagyvárad 

vatala, mint I. 
közhírré teszi, 
télé szeszgyár 
felállítani szándékolt gőzerőre berendezett 
malom telepengedélyezése tárgyában f. 
évi február hó 5-ik napjának délelőtti 
11 órájára az Erzsébet-utca 5—211. és 
222 számú telekre helyszíni tárgyalást 
tűzött ki, amely körülményről az érde­
keltek oly figyelmeztetéssel értesittetnek, 
hogy esetleges kifogásaikat a helyszíni 
tárgyalás alkalmával adják elő. mert a 
későbben teendő felszólamlások figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1910. jtnuár 21.
Gerő Ármin, 

r. főkapitány.

város rendőrkapitányi hi- 
fuku iparhatóság ezennel 

hogy Léderer és Kálmán­
ét» finoiniíó r. tg. által

Herczegh Zoltán
asztalos, Szalárdi-utca 17 ik szám,

(közel az EMKE palotához)

HB

EB

Elvállal úgy egyes bútordarabok, mint egész 
lakberendezések készítését a legegyszerűbbtől 
művészi kivitelig. Műipari tervek jutányosán 

készíttetnek.

ANTIK BÚTOROK
javítását és tisztítását szintén elvállalom, úgy 
a szokásos kivitelben, mint saját talál 
mányi! törv. védett fényezéssel, mely min­
den létező fényezést, (politúrozást) lényege­
sen felülmúl. Teljesen vízálló mattolás (matt 
bútor fényezés) egyedüli készítője Magyaror­
szágon. ■ - Mintákkal és részletes felvilágo­

sítással készséggel szolgálok.

Nnfiyvárad vairos

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tastjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék inejjtakarítást mutat fel. 40 
gyertyáé \V o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásó 5 kor. 60 fill.

S a izzólmpa elírja 72 f illér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

In nnemft izzólámpa, különlerfessériekj^- 
k é p é s z-i á in p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Cx /litt r o k.
í v l á ni p á k 

állandóan iiagv választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra építőit nagy
-4- csillár-raktárunkat t- 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktárén tartunk

villamos mólónkat
' 4 lóerőtől 12 lóarölg minden nagysigm

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővi ét, átalakítá­
sát, javítását, iv'iámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását. berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szán. 514. Főszereid telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

villamos viiägitäs



— K ályh a ki állitbs = 
hcsszanégö METEOR kályhákból, kilyhatálcák, előtétek, 
faládák, széntartók, kályhaellenzök, paravánok legszebb 

kivitelben. Valódi porosz fötöszén ————.

Tarsoly és Risztó
különle^ességü vaskereskedésében, Rákóczi-ut

Telei ob 390 sz.

és mindennemű töltények raktára

3R3KMR»i3KMVR«a«:

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, éíterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencs ni, tigy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b tudom'sára ho ni, hogy 
a Nemzeti szállód« ö>sz< s vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei szé­
liét bererdn’tein, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kertheiyiség áll a közönség ren­
del; .‘zésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáitenresü boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendegeim ré­
szére.

Naponta friss és Ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és é rmet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos ér előzékeny kiszolgálásáról 
mint ökör gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

»----------------------------------- x

Gazdák! xk
/ Ha elsőrangú gépit akarnak venni, kér-\ 
II jenek árj gyze et ciiropasz-rt- hírneves ®
magánjáró és vontaid b<*n?inlol<omo 
biiok, magánjára és vontatható gőz 
iokomobilokról. Teljes cséplő készlet!

| kávé, cukorka és déli- 
! gyümölcs nagykereskedő 
| üzletét február hó 1-én 
i, Sas palota Oláh 
I hentessel szemben he- 
| lyezi átKossuth-u. oldal

Aszódi
trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatn pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
üzemű kávépörköld éjébe.

i

Benzinmotoros kölörö, faapritópéoek a m- s-a és 
magátip... szerkezet:Stabil b-nzlnmotorok!!

Szívóíj á s t elepe k.

Kellne«’ és Sela a sixes*
Budapest V kér., Anlich-utea, 2. sz

Sürgönyeim : »Világosság« Budapest.

ár<
B

a
kgr. kuba és gyöngykáve 
bérmentve 3 frt 50 kr

Jós kicsinyben olcsó árban | 
ij Aszódinál Kossuth-utca. A

Aszódinál “JS
. Kossuth-utca. kakaó és J vekn-gyban gyár; áron. | 

csokoládé vásármegkez- |
I dődölt nagyban és ki-

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban,

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar- | 
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek I 

kocsik, velocipédek nagy választéka. i
11

éw lovagló eszközök. |
Fénykép szerek, lemezek és készülékek! Keljen árjegyzék t! II

«HiHNWWfeÍMR eiÄTÄßWflRJMI!



Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan 

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT. 

A Gyöngy

reriMTr ntnníi R

TD5 ÜYÖGYEREDMEHYEKA

zd ^yonwr^ese.-hblyagés 
bélbáalalmaAnál aula- 
minlastkma, bronchiale, 
/aiszaéngésJiugijsaGas 
diatkasts életben-.
Ktp-?.'ó Wuret József fűszer 
c‘í >- r-rt’- és ásvány ví z keresheti: s 
. - • N Várad, Rákóczi-ut 7.

r

Állandó müsirkö raktár.
Költség vetéssel készséggel szolgál.

építő válalkozó 
Telep és iroda Pereces-utca 9.

JL0NTÄ MIHÁLY
4

RsnssEBsa

Elvállal: templom, iskola, kör­
jegyzőség és mindennemű magán­
épület tervezését és építését.

Cement gyártmányok állandóan 
vannak, raktáron, megrendelések el­
fogadtatnak.

Halló ! Kérem a 882. számot I t. i.

Frenkel Ignácz
asztalos

Kert utca 16 szám alatti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van- 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti cé.get felkeresni.

í

MHOHM 5MWJSSE*

238 — 1910. sz.

FELHÍVÁS.
A katonai beszállásolásról és katonatartás 

megváltásáról alkotott városi szabályrendelet 
alapján egyes házakat illető férő hely kimuta­
tások elkész ít tvér:, illetőleg kiigazittatván, azok 
a ka on u ügyosztály 31. sz. hivatali helyiségé­
ben közszemlére tétettek.

?>z érdekelt háztulajdonosok figyelme pe- 
d’g feihivat >tt, hogy a katom tntási kötele­
zettség a kivetett katonák mindenike után 
évenkint február hó ló ik napjáig a városi 
pénztárba befizetendő 5 korona illetékkel meg­
vágható s az esetben az illető ház a katona­
tartási köt dezett ég alól — rendkívüli körül­
ményeket kivéve — a befizetés evére fel­
mentetik.

Minthogy pedig úgy a kivetés iránti ér- 
d klődés, mint a megváltás ez ideig csak igen 
kevés háztulajdonos részéről történt, jóllehet 
kettős cé t ér el a lakosság azzal, ha a katona­
tartást megváltja, mert egyrészről a fizetés 
érében háza a beszállásolás alól mentesítve 
lesz, másrészről a befizet tt összeggel a ka­
tonai beszállásolás t trheitől való végleges meg­
szabaduláshoz. nyújt segédkezet.

Ismételten te hívom az összes háztulaj­
donosok figyelmét, hogy ingatlanaikat terhelő 
kaionat.rtád köt-dezettség iránt érdeklődni, a 
kivetési lajstromokat megtekinteni s a tartási 
kötelezettség megváltása tekint-tében Ideje­
korán intézkedni szíveskedjenek annál is in­
kább, m?rt február 15 tői történő megváltás 
esetén a kivetett kát mák ut ín egyenként nyolc 
korona illeték lesz fizetendő.

Nagyvárad, 1910. január hó 27.
Jnricskay Itarna, 
katonaügyi t. tanácsos.

Szinszappan
a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány
Készíti a

Magyar Zsirművek r. t
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa- 
atca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
sonl, márvány, legfinomabbberetva-

•Wpanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
'^D és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
jYARI ÁRON KAPHATÓK. !

Hirdetmény.
>A GAZDASÁGI ÉS IPARBANK NAGYVÁRADI RÉSZVÉNY TÁRSASÁG«

8 1909 évi december hó 20-án tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy ■ 
a jelenleg 600,000 koronányi rendes tartalékalapból 450,000 korona a rész­
vénytőkéhez csatoitassék, a jelenleg 400 K névértékű részvények pedig ennek 
megfelelően 700 K névértékű részvényekkel cseréltessenek ki.

Továbbá elhatározta a közgyűlés, hogy az eként 1,050,000 K-ra 
emelkedett részvénytökét 1500 drb egyenként 700 K névértékű újabb részény 
kibocsátása által 2, 100,000 K-ra felemeli és ezen uj kibocsátású részvé­
nyekre a régi részvények birtokosainak elővételi jogot biztosit a következő 
feltételek mellett:

1 Minden régi részvény egy uj kibocsátású részvény átvételére jogo­
sít. Ezen uj részvények az 1910-ik év üzleteredményében a régi részvények­
kel teljesen egyenlő ínértékben részesednek.

2. Az átvételi árfolyam 750 K. melyből 700 K a részvénytőkét, 
50 K pedig a rendes tartalékalapot illeti. Azonfelül fizetendő ennek az ösz- 
szegnek 1910 január 1-től a befizetés napjáig jaró 6 százalék kamata és a 
bélyegilleték.

3. A befizetés nyolc részletben is teljesíthető és pedig : 100 K az
elővét'li jog gyakorlásakor, 100 K 1910 február hó 15-ig, 100 K 1910 már­
cius hó 15-ig, 100 K 1910 április hó 15-ig, 100 K 1910 május hó 15 ig, 
100 K 1910 junius hó 15-ig, 100 K 1910 julius hó 15-ig, 50 K 1910

s augusztus hó 15 ig.
Felhívjuk ennélfogva mindazon részvényeseket, kik az újonnan kibocsátandó részvényekre 

az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hog részvényeiket 1910 január hó 31-ig az intézet pénz­
táránál lebélyegzés vége.t mutassák be és az átveendő részvényekre eső befizetéseket teljesítsék, 
mert ezen határidő letelte után az elővételi jog többé nem gyakorolható és az át nem vett 
részvények elhelyezése iránt az igazgatóság fog intézkedni.

Nagyvárad, 1909. december hó 21-én.

— A Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság Igazgatósága. =



Hogy mily szenzációs, olcsó árak 
vannak ezidén

Leitner Márton
országos hiiü.

női divat li sí x á b a ii, 
Nagyvárad, Zöldfa-u. 5.

(SajM ház) 
meggyőződhetik, ha elf u ad 

oda s azt megtekinti.
Árak, minőségek és választék

versenyen kívül -^5.1

Szigorúan szabott árak
Kreton eddig 30 kr, karácsonyi ára 19 kr 
Mosó delain eddig 35 kr, „ ára 21 kr.
Francia delain eddig 80 kr, ,, ára 50 kr.
Ruha vászon eddig 65 kr. „ ara 37 kr-
Moire-selyem eddig 170 kr, „ ára 85 kr.
Mosó bárdiét eddig 30 kr, „ ára 19 kr.

Flanel parkett eddig 40 kr, „ ara 27 kr-

Minden egyszin divat ruhakelnie 
120 cm. széles eddig SO kr, karácsonyi ára 35 kr. 
Kamgarn eddig 120 kr, „ ára 75 kr- 
Ferde csiku szövet eddig 180 kr, ,, ára 95 kr. 
Angol divat-kelmék úgy 
téli, mint tavaszi elsőrangú 
minőségek 80, 90 kr és 1 forint. 
Selyem, szövet és barchet-maradékok olv 
feltűnő olcsón, mint eddig még soha !

Nagyváradon ily szenzáció. olc-ó

alkalmi.
vásár rtr 
Szövet és selyem maradékok 
feltűnő olcsó árban. Karácsonyi 
ajándékokra alkalmas cikkek 
pólóm áron. Fej és zsebken­
dők, sálak, boák és férfi fehér- 
nemüekben, vászon és asztal- 

nemüekben.

—• Szőny@g8R 
ágyteritők, függönyök és ösz- 
szos szoba berendezési cikkek 
nagy választékban ts IfiyolCSÓbbO.

Tisztelettel t idatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

is b® megkeztük sai n

s ajánljuk vagononként
Ka és m éter é n k ént raj

I-sö osztály ti
■E bükk hasáb t űzi fánkat E 

és vágott fát házhoz is szállítva. 
Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény'.

i ,i-r. it 'n Li[—rTmwnTii-Ti - -.vimimi---------- i— — •** r x.i.«-■—-,«-mt.i«»unww»

Rendeléseket kérjük Közpon’i 
irodánkhoz (ITri-utca 3 sz.) 
és Friel és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.
------ Telefon 314. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü 
Fatelitö r.-t Nagyváradon.

Megnyílt!

iSavoy
Megnyílt! í 

a főváros legszebb 
uivoiialán, nyugodt 
és előkelő helyen.

nagjszálloda
Budapest, VliL, József-körut 16. sz. I
A főváros legmodtrn• bb és I b szád»)- í
dáj?, 120 szoba és szalon. Kü«por,ti 
fűtés. Ilidéi,» és meleg vi,v t k 
venóég zob;ban, Litt. Vacuum er tier 
lanyviiágitás. Társalgót rin< ■<. L' yna 
kényelem. E'őktlő éltetem es kávéba 
terurbür, u-leion. M m ekeit ár.<k, 
tor tói f j»H), fűtés, vife ti l t

idt n í

In

ctt. ) 
b - ?í M rn egészsei/Oevi tek

i rend-zve. — Vi-larn ,s v
--

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Sas passage. Telefon 946.
»jkj: vvtnt». sw*» • w« wwr» v - <J v.s'x. zrór. sW3»Ha~ar«3

Raktáron Iáit villamos és legszosz 
fölszereld-i alkatrészeket. OIchÓ fény 
társii at kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat iégszi-sz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetés kkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívások, a személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz

Gyakorlott

fehérnemüvarrónö
Ins zaklioz »piilkoziií.

Munkát lakásán is elvállal.

B. Ilona, N.-Körös-utcza 70, sz.

Felliivfis.
Tisztelettel felkérjük mindazon t. rész­

vényeseinket, kik még a régi 1OO K név­
értékű Réti takarékpénztári részvényeiket 
be nem cserélték, szíveskedjenek azokat 

i lehetőleg mielőbb Belvárosi takarék]) ' :» 
: túri részvényekre átcserélni

Nagyvárad, 1910. január 28.

itelvárosi ta ka rékpénzt ár r f 
ip a ztj diósát] a

Olcsó I 
tőketörlesztései kölcsönt

í 
i 

10--75 évre f.l\■’.‘n régi: 
drágább kamatú kölcsönöket Kicserei,' 
convert il a lehető legrövidebb idő alatt.

Hazak, szülök, földbirtokok
I örök árban való a/tás-id/•’ vágyj 

bértetéi a legsikeresebb eredmény-: f
nvel közvetít. i

!
FöliMkolí parcellázását

saját költségére elvállalja nanciroza.
i 

Falud! Ignsc.
I volt takarékpénztári titkár, > 

bankbizományi és hitelforgaimi irodai 
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

i I Telefon szám 424

Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz, Postatakarékpénztár 20161 sz-
Betétek iitén tiszta.

50
o W

k n síi n i o t M z e t«



wr- Bitka
alkalmi vétel.

Más vállalat miatt 
üzletemet teljesen feloszlatom. 

Kézimunkák és anyagok, női 
és férfi divatczikkek, fehér- 
nemüek. vásznak, rövidáruk, 
kötött és szövöttáruk, selymek, 
a szalagok és csipkék ■

hallatlan olcsó árak mellett beszerezhetők:
Kovacs Lajos kézimunka üzletében

Rákóczi -ut 3. (Fő-i i tea) Weiszlo vits-11 áz.
ffflTHTI'lllff!lll',llWITMrWBWWM«ai8CTEgWillffiI'FT'—’I' IWíIBBf1 !■.

Berendezés eladó. Helyiség kiadó.
Mindenkinek saját érdeke ezen ritka kedvező alkalmat kihasználni.
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okleveles ácsmester
Nagyvárad, Damjanicli-utcza 20.

C\|

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt Építész és építő vállalkozó urakat, valamint Nagyvárad és Biharmegye 
igen tisztelt építő és építtető közönségét, hogy mindennemű

tSJ

X 
<8
s

=ee^eeee= ácsmunkálatokat —.
a leggondosabb kivitelben, saját vezetésem és felügyeletem alatt minden elfogadható arban elvállalok. Nemkü­
lönben mindenféle e szakmába tartozó átalakításokat es javításokat szikszerüen eszközlök. Magamat a nagy­
érdemű közönség becses pártfogásaiba ajánlva, minél ® y i ,
gyakoribb megbízásaikat kerve; vagyok — Kiváló tisz- Z 111 ft JL S lj "Vilii« 
lelettel feji

VXCtSlSK rar.S®tK,r!5F SMMBSa
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Első Nagyváradi Vas- és Rézbutorgyár
=========^ Nagyvárad, Szacsvay-utca 17. és Kapuczinus-utca 5. sz. 

----------------- Ké.szit mindennemű —...... .. .....

vas- és rtzbiiterofcat j»&usstssangol minta szerint, amely ckcI nem kel!
Dsztikni és áUaudéan nieytartják rendes fényüket. Szfdndmazott f éré ff mentes
sodronjYifjybetétekct a legszolidabb árak mellett. - Hasznait rézbutorok újonnan való átalakításra felvállal 

tatnak olcso áron. Tisztit mi nem kell, mert a fényt állandóan megtartják. ‘
sfis^áJMa aazsinauKius&

Bűipari kiállítás Iparművészeti tervezések

HEINZ MIKS4
e ■ ■ but o r «g y á r a 
Békéscsaba Nagyvárad.

Kossuth (Sas-u) 7.

Polgári bútorok.
Nyomatott a Szent László nyomdában, Nagyváradom

Jutányos árak.


